

中方敦促日方老老實實收回錯誤言論

日方挖空心思搜羅所謂涉釣魚島「歷史資料」 中國外交部：

根本站不住腳

針對近期日本政要相關言論，中國外交部發言人林劍12月1日在例行記者會上表示，在大是大非問題上，日本不要妄想矇混過關，中方敦促日方以史為鑒、嚴肅對待中方要求，老老實實收回錯誤言論。此外，林劍當日還表示，釣魚島及其附屬島嶼自古以來就是中國的固有領土，日方挖空心思搜羅一些斷章取義、毫無說服力的所謂「歷史資料」，恰恰證明日方非法主張根本站不住腳。

「歷史倒車開不得，和平底線碰不得」

中新社報道，有記者提問，日本首相高市早苗此前稱，日本已根據「舊金山和約」放棄了全部權利而「無法認定台灣的法律地位」。日本外相茂木敏充11月28日被問及這是否意味着「日本不承認中國對台灣的主權」時，重複了「舊金山和約」的相關說法，並稱日本政府對台灣的基本立場正如1972年的大聯合聲明所述，不多也不少。發言人對此有何評論？

林劍表示，日方對自身在台灣問題上的立場一再遮掩，含糊其辭，對明確將台灣歸還中國的《開羅宣言》《波茨坦公告》《日本投降書》避而不談，對構成中日關係政治基礎的四個政治文件避而不談，對日本政府堅持一個中國原則的政治承諾避而不談，反覆以所謂「立場未變」敷衍搪塞，連完整重申日方的立場都無法做到。

「日方避而不談的，恐怕不僅僅是在台灣問題上的立場。」林劍表示。

林劍指出，12月1日是《開羅宣言》發表82週年。《開羅宣言》等一系列國際法律文件不僅明確了中國對台灣的主權，更是世界反法西斯戰爭的重大成果，構成戰後國際秩序的重要組成部分。遵守其有關規定是日方必須承擔的國際法義務，也是戰後日本重獲國際社會接納的前提。現在日方隻字不提具有充分國際法效力的上述文件，卻一味引用一個把受日本殖民侵略最嚴重的亞洲鄰國特別是中國排斥在外的文件，這是對日本軍

國主義侵略慘痛記憶的漠視，對世界反法西斯戰爭歷史真相的褻瀆，對聯合國權威和戰後國際秩序的公然挑戰。

林劍表示，日方近年來大幅調整安保政策，逐年增加防衛預算，圖謀修改「無核三原則」。日本某些勢力正極力突破「和平憲法」的束縛，企圖違背國際法規定的戰敗國義務。這些人從未真正汲取歷史教訓，從未真正直面和反思日本在戰爭中犯下的滔天罪責，從未真正遏止軍國主義在日本死灰復燃，反而企圖用美化侵略的敘事和「避而不談」的手法，讓世人遺忘，為自己「鬆綁」。這種伎倆欺騙不了世人。

林劍表示，「歷史倒車開不得，和平底線碰不得。日本在口頭上搪塞敷衍，在行動上一意孤行，中方對此絕不接受。在大是大非問題上，日本不要妄想矇混過關。」林劍強調，我們敦促日方以史為鑒、深刻反省，嚴肅對待中方要求，老老實實收回錯誤言論，以實際行動體現對中方的政治承諾。

釣魚島主權歸屬歷史經緯清楚 法理依據確鑿

另據新華社報道，林劍當日表示，釣魚島及其附屬島嶼自古以來就是中國的固有領土，日方挖空心思搜羅一些斷章取義、毫無說服力的所謂「歷史資料」，恰恰證明日方非法主張根本站不住腳。

當日例行記者會上，有記者問：近日，日本政府在東京「領土主權展示館」內新增3份所謂「證明釣魚島歸屬」的歷史文件，試圖證明日方涉釣魚島非法主張。中方對此有何評論？

林劍表示，釣魚島及其附屬島嶼自古以來就是中國的固有領土。釣魚島主權歸屬歷史經緯清楚，法理依據確鑿。這方面的證據，包括日本國內的外交檔案、地圖和歷史學者文章，比比皆是。

他說，日方挖空心思搜羅一些斷章取義、毫無說服力的所謂「歷史資料」，恰恰證明日方非法主張根本站不住腳。

法國總統馬克龍將訪華

應中國國家主席習近平邀請，法國總統馬克龍將於12月3日至5日對中國進行國事訪問。在12月1日的例行記者會上，中國外交部發言人林劍應詢介紹此訪相關安排及中方期待。

林劍表示，這是馬克龍總統第四次對中國進行國事訪問，也是對習近平主席在去年中法建交60週年之際對法國進行歷史性國事訪問的回訪。訪問期間，習近平主席將同馬克龍總統舉行會談，共同引領新形勢下中法關係發展，並就重大國際和地區熱點問題深入交換意見。李強總理趙樂際委員長將分別同馬克龍總統會見。

林劍指出，法國是首個同新中國建立大使級外交關係的西方大國。中法關係有着珍貴歷史、獨特價值和重要使命。近年來，在兩國元首戰略引領下，兩國各層級交往密切，務實合作成果豐碩，多邊事務協調有力。當前國際形勢變亂交織。中方願同法方一道，以此訪為契機，弘揚中法建交精神，加強戰略溝通，深化務實合作，密切多邊協調，推動中法全面戰略夥伴關係取得新進展，為促進中歐關係健康穩定發展、維護多邊主義和世界和平穩定繁榮作出更大貢獻。 中新社



仙女節

隨着藏歷十月十五白拉姆節（又稱「仙女節」）臨近，12月1日，西藏拉薩的婦女們盛裝前往拉薩大昭寺廣場，迎接即將到來的節日。「仙女節」即吉祥天母節，藏語稱「白來日追」。圖為拉薩婦女盛裝在大昭寺廣場合影。

中新社

中國神舟二十號受損細節公佈：舷窗現貫穿性裂紋

起初難以判斷是否為裂紋。」

為精準評估風險，地面指揮中心迅速指令航天員從多個角度和光照條件下對異常區域拍攝，並調用空間站機械臂上的艙外攝像機進行外部觀測。照片傳回後，中國十餘位玻璃材料領域專家緊急會商研判。

經綜合分析，專家一致認定：舷窗已出現貫穿性裂紋——從內表面到外表面完全穿透，存在重大安全隱患。儘管裂紋由疑似不足一毫米的空間微小碎片高速撞擊所致，但其破壞力遠超預期。賈世錦表示：「我們在

地面前做試驗時，普通工具根本無法復現這種損傷，得用錘子才行。」確認險情後不到12小時，任務總指揮部果斷決定推遲神舟二十號返回任務，全力保障航天員安全。隨後，團隊全面覆核飛船舷窗的設計、製造及試驗數據，證實產品本身無缺陷，事故純屬極端空間環境下的偶發事件。

11月14日，神舟二十一號載人飛船返航在東風著陸場成功著陸，神舟二十號乘組航天員陳冬、陳中瑞、王傑安全返回地球，身體狀態良好。

此外，截至當地時間11月30日16時，至少10名來自印度尼西亞籍、菲律賓籍外籍傭工在香港大埔宏福苑五級火警中喪生。

印度尼西亞駐港總領事館12月1日回復媒體查詢時表示，已確認9名印尼籍傭工死亡，1人留醫，另有36人下落不明。

印度尼西亞駐港總領事館已與罹難者家屬溝通，並確保他們的各項權利依法得到保障，亦正協助安排罹難者遺體運回印尼的相關手續，同時與香港相關機構緊密協調，包括識別仍未聯絡上或下落不明的國民。

菲律賓駐港總領事館通過社交平台表示，早前失聯的一名菲律賓籍傭工確認在大火中離世，另有1人受傷留醫、89人安全、2人情況待確認。

香港特區政府向火災中每名死者的家屬提供20萬港元慰問金，喪生外傭的家屬也可申請。香港特區政府勞工處發言人表示，已主動聯絡僱主、受傷僱員及死者家屬等，提供適切協助並密切跟進有關個案。

戲曲創作交流會上，新加坡戲曲學院創院院長蔡曙鵬表示，漳州開展戲曲進校園活動為年輕學子提供深入瞭解戲曲藝術的契機，通過唱念做打的實踐體驗，掌握閩南語，傳承閩南文化記憶。

台灣廖瓊枝歌仔戲文教基金會董事柯銘峰則分享了台灣戲劇跨界創作的實踐經驗。他表示，歌仔戲本身具有多元基因，在守正的基礎上創新，通過跨界融合探索更多發展可能性，是應對戲曲觀眾老齡化挑戰的有效途徑。

長期從事戲劇創作的閩南師範大學文學院副教授李姿瑩表示，未來將推動傳統戲曲在青年群體中的傳播與發展。

新加坡駐廈門總領事館領事何俊彤表示，此次專程來漳州演出的新加坡沈秀珍舞團讓她印象深刻。她期待未來能在文化藝術領域與中國，尤其是福建、漳州有更多的合作，讓這條文化紐帶更加緊密。 中新社

香港大埔火災致151死 調查指有人混用未達阻燃標準保護網

對於神舟二十號載人飛船疑遭空間微小碎片撞擊，中國航天科技集團五院載人飛船系統總設計師賈世錦接受中國央視訪問時表示，現場照片顯示有一個三角形的痕跡，尺寸並不是很大。為保證安全，故此總指揮部做出返回任務推遲的決定。

香港中通社12月1日報道，在神舟二十號載人飛船原定返回地球的前一天，航天員乘組在例行檢查中發現返回艙舷窗邊緣出現一處異常痕跡。賈世錦說第一時間收到傳回的照片：「一個尺寸不大、呈三角形的印記，

一個尺寸不大、呈三角形的印記，

一個尺寸不大、呈三角形的印記，